



Михаил МЯСНИКОВИЧ

Заместитель премьер-министра
Республики Беларусь

ПРОБЛЕМЫ И АЛЬТЕРНАТИВЫ РЕФОРМ



Беларусь нельзя отнести к уникальному типу экономик, который бы не был известен мировой экономической науке и практике и для которого бы не апробировались и успешно не реализовывались те или иные модели перехода к рыночной экономике и демократии. Давно известны международному экономическому сообществу и методы адекват-

ного реагирования на ситуацию, аналогичную сложившейся в нашей республике. Это — синхронизированный во времени комплекс мер монетарного сдерживания, ускоренного введения режима либерального управления (минимизация вмешательства государства) и перенесение бремени финансовой ответственности (дисциплины) на субъектов хозяйствования.

Конечно, рыночные реформы — сами

по себе сложный и болезненный процесс. Они вызывают не только сопротивление у тех, кто их не приемлет, но и массу сомнений у тех, кто их проводит. Причем чаще всего жестким нападкам подвергается именно монетарная часть реформ. Ее противники обычно заявляют, что она хороша там, где рынок в какой-то форме уже существовал (Боливия, Чили, Польша и так далее), но не для бывшего СССР.

Между тем, весь предыдущий опыт реформирования белорусской экономики, вернее, попыток ее реформирования показывает всю правоту монетарной идеи и Международного Валютного Фонда, в определенной мере являющегося ее проводником. Как известно, этот авторитетный мировой финансовый институт придерживается концепции, что в условиях экономического кризиса — а он неизбежен при замене экономических систем, особенно командной на рыночную, — естественным образом должны скиматься внутренние источники финансирования экономики в целом. Таким же естественным образом падает физический объем производства. Следовательно, ограничительная монетарная политика — это вынужденная, но одновременно единственно возможная мера, способная остановить инфляцию, привести к ценовому равновесию и спровоцировать оживление в самом производстве. Разумеется, она не может не вызвать в течение достаточно длительного периода дополнительного финансового бремени у хозяйствующих субъектов и у населения. Она также скимает финансовые возможности правительства в выполнении своих обязательств перед внешними кредиторами.

Встает вопрос, как можно облегчить ситуацию и сделать переход к стабильности наименее болезненным как для народа, так и для экономики в целом? Есть разные рецепты, которые позволяют реанимировать материальное производство, активизировать создание новых рабочих мест и особенно в негосударственном секторе экономики, внутренние и внешние займы. Однако главным, пожалуй, является привлечение безинфляционного финансирования. К сожалению, возможности такого финансирования весьма ограничены и находятся они вне пределов стран, проводящих реформы.

Одним из наиболее реальных его источников располагает международное экономическое сообщество, лидером которого является все тот же Международный Валютный Фонд. Понимая этот факт, правительство Беларусь начало активную работу с этой организацией с целью привлечь его финансовую поддержку, при общей потребности в ресурсах, равной около 700 млн. долларов под финансовую стабилизацию (в терминологии МВФ это озна-

чает покрытие финансового разрыва в платежном балансе страны). Ресурсы, которые правительство может взять в МВФ, составляют свыше 300 млн. долларов. Остальная часть может быть также изыскана при содействии данной организации и других доноров. Большие надежды мы возлагаем также на Европейский банк реконструкции и развития, особенно в поддержке малых и средних предприятий.

Естественно, чтобы привлечь эти крайне необходимые ресурсы для реализации программы преобразований, ее необходимо максимально приблизить к требованиям международного сообщества. После долгих и нелегких переговоров с кредиторами нам удалось прийти к взаимному согласию по всем целям и параметрам монетарной политики. Определенная часть мер такого плана уже реализована: резко ограничена кредитная эмиссия, сняты дотации с бюджета, приняты решения об отмене ценового регулирования за исключением монополий, ужесточен банковский надзор, ставка рефинансирования Нацбанка доведена до положительного уровня.

С полным текстом
документа можно
ознакомиться в
библиотеке